

《住房租赁条例》今日实施

禁发虚假房源、禁无故扣押金，进一步整治租赁市场乱象

羊城晚报记者 陈玉霞

多角度维护承租人合法权益

为了从源头上保障承租人能够获得安全、健康、相对舒适的居住环境，《条例》规定，用于出租的住房应当符合建筑、消防等相关规定和强制性标准，不得危及人身安全和健康；厨房、卫生间、阳台、过道、地下储藏室、车库等非居住空间不得单独出租用于居住；租赁住房单间租住人数上限和人均最低租住面积应当符合设区的市级以上地方人民政府规定的标准。

同时，《条例》强调要加强合同管理。规定出租人和承租人应当使用实名签订住房租赁合同，住房租赁合同应当向所在地房产管理部门备案。此举有助于进一步规范市场、稳定租赁关系，有效遏制随意涨租、克扣押金、暴力驱赶等乱象，打击“二房东”行为，提升房源质量和服务水平。

针对押金难退这一常见纠纷，《条例》明确，住房租赁合同应当明确约定押金的数额、返还时间以及扣减押金的情形等事项，出租人无正当理由不得扣减押金；出租人解除住房租赁合同应当通知承租人并为承租人腾退租赁住房留出合理时间，不得采取暴力、威胁或者其他非法方式迫使承租人解除合同或者腾退住房。

对于出租方，若出现上述违规行为（如将非居住用房用以出租居住等），由县级以上地方人民政府房产管理部门责令改正，给予警告；拒不改正的，对单位处2万元以上10万元以下的罚款，对个人处2万元以上10万元以下的罚款。

个人处2000元以上1万元以下的罚款；有违法所得的，没收违法所得。

营造更加公平规范的行业环境

在引导和规范住房租赁企业发展方面，《条例》也作了详细规定，要求住房租赁企业应当具备与其经营规模相适应的自有资金、从业人员和管理能力，发布的住房地址、面积、租金等房源信息应当真实、准确、完整，不得发布虚假或者误导性房源信息；住房租赁经纪机构应当具备与其经营规模相适应的自有资金、从业人员和管理能力，并将其从业人员名单向所在地县级以上地方人民政府房产管理部门备案；网络平台经营者应当核验住房租赁信息发布者的真实身份信息，未履行核验责任的，会受到相应处罚。

住房租赁企业、住房租赁经纪机构发布虚假或者误导性房源信息，隐瞒或者拒绝提供拟出租住房有关重要信息的，由县级以上地方人民政府房产管理部门责令改正，给予警告，处2万元以上10万元以下的罚款；有违法所得的，没收违法所得；拒不改正的，责令停业整顿；情节严重的，依法吊销其营业执照。

从事转租经营的住房租赁企业未按照规定设立住房租赁资金监管账户并向社会公示，或者未按照规定通过该账户办理住房租赁资金收付业务的，将被给予警告，处2万元以上10万元以下的罚款；拒不改正的，处10万元以上50万元以下的罚款。

专家说法

●广东省城乡规划院住房政策研究中心首席研究员李宇嘉：

《条例》实施后，可能会促进一些租金较低的非住宅租赁房源、二房东筹集房源、“隔断房”等退出市场。对此，要加大保障性租赁住房供给，同时加大规划、用地、融资、税费等扶持，积极盘活存量房源，增加市场供应。长远看，《条例》的实施有利于保障各方权益，激励经营主体积极投资住房租赁。这有利于促进房地产开发企业从增量向存量、从建设到运营的转型，对行业新模式的构建有积极意义。

●中指研究院指数研究部总经理 曹晶晶：

《条例》的正式出台，标志着我国住房租赁市场进入了法治化、规范化的新阶段。《条例》通过规范租赁活动、约束住房租赁企业和经纪机构行为、强化监督管理并严格责任追究等措施，将有力促进住房租赁市场高质量发展，推动加快建立租购并举的住房制度。同时也将对盘活存量资产以及培育住房租赁企业等发挥重要作用。

惠州拟全面放宽落户限制

将增强市民归属感，推动城市公共服务能力提升

羊城晚报讯 记者李海婵、通讯员惠宣报道：为深化户籍制度改革，全面推行以经常居住地登记户口制度，更好地促进惠州市人口和经济高质量发展，日前，惠州市人民政府发布了关于征求《惠州市户口迁入登记管理规定（征求意见稿）》意见的公告。公告指出，新政将重点调整优化合法稳定居住就业、引进人才等入户条件，新增全日制大中专院校、职业技术学院及技工学校应届毕业生毕业5年内“先入户后就业”政策与中央和省属驻惠单位干部职工、部队文职人员录聘用入户政策，系统整合政策内容。

新政消息一出，记者就随机采访了多位市民，在惠州从事销售工作多年的李女士对新政表示期待：“我在惠州打拼了5年，一直想落户，但之前条件有些困难。现在只要参保和居住符合要求就能落户，孩子以后上学也更方便，感觉在座城市有了真正的归属感。”

也有部分市民提出担忧。市民张先生认为：“全面放宽落户限制可能在短期内带来人口增加，担心公共资源趋于紧张，希望政府在推进新政的同时，同步提升公共服务能力。”

公告指出，根据惠州市第七次全国人口普查数据，城区常住人口为267万人，属于全面取消落户限制城市。落户新政拟自2025年12月1日起施行。

根据征求意见稿，惠州将调整“合法稳定居住就业入户”条件。取消市辖区与市辖县差别化落户条件，将惠城中心区居住满3年且就业参保满3年、其他市辖区居住满2年且就业参保满2年的限制条件，统一调

整为：持有惠州自有合法产权住宅房屋，或无自有合法产权住宅房屋但申请时在惠州参保且连续居住半年以上可申请落户，其共同居住生活的配偶、未成年子女、父母，可随迁落户。

此外，还将调整优化“引进人才入户”情形。取消市辖区与市辖县差别化落户条件，取消年龄在45周岁以下、需与引进单位签订劳动合同以及市辖区需参保3至6个月的限制。统一调整为：具有大专及以上学历、初级及以上职称、中级工及以上职业资格或职业技能等级，以及国家、省、市政策文件规定准予引进的人才，经迁入地人力资源社会保障部门核准，可申请入户。同时，非惠州户籍的全日制大中专院校、职业技术学院及技工学校应届毕业生毕业5年内“先入户后就业”，无需人力资源社会保障部门核准，可直接申请入户。

新政还系统整合其他政策入户事项。保留亲属（非本市户籍配偶、未成年子女、父母）投靠，入学、毕业、转（退）学办理户口登记，录聘用、调动，回国定居入户和其他政策性安置入户渠道；依民部门工作职能调整合并收养救助相关入户事项；完善户口迁回原籍或在本市恢复户口情形；增加中央和省属驻惠单位干部职工、部队文职人员录聘用入户政策。

基于已全面放开合法稳定居住就业入户条件，不再单设投资人户和购买商品房落户政策条款，用稳定居住就业入户政策涵盖，同时也取消了成年未婚子女投靠父母迁入条款。

据悉，《惠州市户口迁入登记管理规定（征求意见稿）》现向社会公开征求意见，截止日期为2025年10月12日。

广东省疾控局通报基孔肯雅热监测信息

过去一周全省新增201例

羊城晚报讯 记者朱嘉乐报道：9月14日，广东省疾控局通报广东省基孔肯雅热监测信息：2025年9月7日0时至9月13日24时，全省新增报告201例基孔肯雅热本地个案，未报告重症和死亡个案。专家指出，全省近期疫情态势总体平稳，防控工作仍不能松劲。

根据通报，过去一周的病例分布在佛山86例，广州41例，江门26例，深圳19例，汕头、惠州各5例，珠海、湛江各4例，梅州、东莞各2例，韶关、茂名、肇庆、河源、清远、中山、潮州各1例。

纵览过去一个多月的数据，广东

每周新增基孔肯雅热本地病例数呈明显下降趋势：8月3日-8月9日新增1387例，8月10日-8月16日新增830例，8月17日-8月23日新增336例，8月24日-8月30日新增225例；不过，对比8月31日-9月6日新增178例，过去一周新增病例数有所回升。

广东省疾控中心传染病预防控制所所长、传染病防控首席专家康敏指出，全省近期基孔肯雅热疫情态势总体平稳。由于输入风险持续存在，大部分地区处于蚊媒活跃期，叠加台风、降雨等天气影响，防控工作仍然不能松劲。

河源埔前镇陂角村：

产业兴村 绿美新范

粤来粤好 百千万

大美岭南

总统筹/胡泉 林洁
执行统筹/魏琴
文/羊城晚报记者 吴奕镇 黄铁安
出品/大美岭南融媒体工作室

走进河源市源城区埔前镇陂角村，白墙黛瓦的农房与门前果树相映成趣，森林步道沿青山蜿蜒，观景平台上升碧道尽收眼底。游客信步千彩绘步道，农户在庭院中打理果树，欢声笑语间，一幅“生态优、产业兴、百姓富”的乡村画卷徐徐展开。

曾经的陂角村，是源城区五个省定贫困村之一，基础设施薄弱、产业条件不足，改变，从“绿”开始。依托“百千万工程”，村里以绿美生态建设为突破口，大力推动治理提质和风貌提升，为发展筑牢“绿色”底色。1400多亩林地完成优化，杂芜山林变得层次分明；步道串起山间美景，康养平台成为热门打卡地。

陂角村凝聚国企、民企合力，推动

春沐源大道沿线农户自筹资金167万元提升农房风貌，打造出“一步一景、移步换景”的主村道。100户庭院从“杂乱差”变身“小花园”，获评省级“美丽庭院”。

“美环境”带来了“实收益”。作为“全国乡村旅游重点村”，陂角村引龙头、聚合力，打造产业“绿色引擎”。杨家小院等特色民宿相继落地建成，吸引了游客也留住了消费。春沐源智慧蔬果梦工厂大棚扩增后，“樱桃番茄”年产量超1500吨，带动周边10个村入股，年分红75万元。热心村民返乡投资餐饮与休闲项目，并约定“每售一杯咖啡返村集体1元”，实现双赢。

当地还流转110亩农田，通过水肥一体化项目破解撂荒难题，每年为村集体增收12万元。“共享菜园”吸引大湾区游客认种，草莓园等采摘项目带动周边民宿农家乐年增收超300万元。2024年，全村接待游客超200万人次，村集体收入达363万元。昔日山水“愁增收”的村民，如今在家门口吃了“产业饭”。

三年拼搏，陂角村以“扩绿兴绿”擦亮底色，以“规划治理”稳固根基，以“富民兴村”充盈幸福。从山清水秀到业兴民富，这座村庄的“蝶变”，成为“百千万工程”的生动注脚，印证了生态、经济与社会效益协同并进的乡村发展之路，行得稳、走得远。

500余名港澳青少年体验军营生活



港澳青少年体验模拟射击 通讯员供图

军人的担当与奉献，也更加认识到建设强大军队对国家主权、安全和发展利益的重要性。”

同时，此次活动邀请部分港澳学生参加为期3天的军营体验，安排军事训练、军营生活、文化活动等内容，引导大家不忘奋斗过往，缅怀革命先烈，增强国防观念，磨练意志品质。

“观看完机枪对翻字靶射击、摩托车乘射击、步枪对人形钢板靶射击演示后，我还体验模拟射击，非常棒！”广州暨大港澳子弟学校高恺阳的爷爷是“红一连”老战士、奶奶是东江纵队老兵，从小向军营的他这次体验了多个军事课目。“这次活动让我真切地看到了人民军队的不断发展壮大，我和同学们都充满了安全感！”

启动仪式上，刚参加完阅兵联合演奏军乐队的武警广东总队某部刘一雷围绕“五线谱上踢正步，奏响时代最强音”作分享交流，港澳青少年和武警官兵共同观看了情景课录像《烽火耀东江》。

00后香港青年代表、香港大学学生戴文敏现场分享了她参与此次港澳青少年进军营活动的收获。她说：“通过走进军营，我更加理解了

精神、写好港澳青少年国防教育大文章的创新举措。”广东省人民政府港澳事务办公室有关负责人介绍，这次进军营主题活动既是一次有意义、有价值的融合融通之旅，也是一次体验式、沉浸式的涤心荡气之旅。

省港澳办将继续完善工作机制，出台政策举措，搭建平台载体，打造精品项目，用情用心为港澳青少年建功立业创造条件、搭建舞台。

“此次进军营活动深化了粤港澳青少年同心同行、共创未来的情感纽带，在港澳青少年心中播下了爱党爱国爱军的种子。”武警广东总队领导吴世雄介绍，此次港澳青少年进军营是纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的一次主题活动，积极地向大湾区青少年弘扬了伟大抗战精神，共同搭建起军地交流互学的桥梁，走出了粤港澳融通共进的新路子。